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Síntese das deliberações referentes aos assuntos constantes da pauta da III sessão ordinária do 

Conselho de Ensino Pesquisa e Extensão (ConsEPE) de 2021 da Universidade Federal do 

ABC, realizada no dia 29 de junho de 2021, às 14h, remotamente, por meio de 

videoconferência. 

Informes da Reitoria: 

 O presidente, Dácio Roberto Matheus, registrou pesar pelas mais de 511 mil vidas perdidas 

em virtude da pandemia de Covid-19. 

 Destacou as comemorações e eventos referentes ao mês do orgulho LGBTQIAP+ promovidos 

pela Pró-Reitoria de Assuntos Comunitários e Políticas Afirmativas (ProAP), em parceria 

com o Coletivo Prisma. 

 Deu posse e boas-vindas aos novos conselheiros e conselheiras eleitas. Passou a palavra à 

secretária-geral substituta, Fabiane Alves, que leu os nomes (titulares e suplentes, 

respectivamente): discentes de graduação: Bianca Barboza Bertolotto e Victor Hugo Alves 

Steil; Débora Souza Juquiel e Vinícius Simas de Araújo; Julia de Holanda Poletto e Isabel 

Almeida Bender Verrone; Júlia Maria Magagnin Tavares e Giovana Louíze da Silva; 

discentes de pós-graduação: Rayssa Saidel Cortez e Maria Júlia Cruz da Fonseca; docentes 

do CCNH:   Renata de Paula Orofino Silva e Priscila Barreto de Jesus; Renata Simões e Otto 

Müller Patrão de Oliveira; docentes do CMCC: Mauricio Firmino Silva Lima e Edson Ryoji 

Okamoto Iwaki. 

 Solicitou,                                                                               a 

indicação de uma chapa (titular/suplente) de representzantes docentes de cada Centro para 

compor a Comissão de Vagas, sendo indicados (titulares e suplentes, respectivamente): 

Luciana Rodrigues Fagnoni Costa Travassos e Gabriel Almeida Antunes Rossini, pelo CECS; 

e Renata de Paula Orofino Silva e Priscila Barreto de Jesus, pelo CCNH e Edson Ryoji 

Okamoto Iwaki e Mauricio Firmino Silva Lima, pelo CMCC. 

 Informou acerca da necessidade de atendimento parágrafo único do Art. 3º da Resolução 

    EP    4   q                       I          B             ( IB  )     F B : “O  

membros da CIBio serão nomeados por Portaria da Reitoria após indicação dos Centros em 

que estiverem lotados, ouvido o Conselho de Ensino e Pesquisa. Assim, encaminhou para 

homologação a nomeação do professor Alexandre Hiroaki Kihara, conforme indicação do 

CMCC e da professora Christiane Bertachini Lombello, conforme indicação abaixo do 

CECS. Não havendo manifestações contrárias, indicações homologadas. 

 Informou acerca da indicação da conselheira Roberta Peres para compor o Comitê de Ética 

em Pesquisa (CEP). 

 Passou a palavra à pró-reitora da graduação Fernanda Graziella Cardoso que apresentou o 

relatório de avaliações de disciplinas referente ao ano de 2019 que já fora discutido e 

aprovado no âmbito da Comissão de Graduação (CG) e chegava para conhecimento deste 

Conselho. Ressaltou que o documento, enviado aos conselheiros e conselheiras, também se 
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encontrava disponível para consulta da comunidade. Dentre os principais pontos, destacou 

que, por indicação da Auditoria Interna (AudIn) da UFABC, alguns aspectos da avaliação 

foram alterados a fim de dar finalidade a esse processo com apontamentos e indicações a 

serem seguidos visando a melhorias, além de maior publicidade aos resultados. Enfatizou 

que se tratava de uma síntese feita com base nas avaliações de 2019, portanto, não refletia os 

Quadrimestres Suplementares. Também destacou que a avaliação passara a seguir um 

padrão com base na metodologia 5W2H. À dúvida referente à infraestrutura e acessibilidade, 

Fernanda destacou que o relatório trazia apenas os resultados das avaliações. Assim, o 

acompanhamento dos apontamentos deveria ser feito com base nessas informações de modo 

a buscar as melhorias necessárias. Ainda, registraram-se agradecimentos e congratulações 

pela apresentação dessas informações a este Conselho.  

Informes dos Conselheiros: 

Não houve inscrições. 
 

Ordem do Dia: 

1. Alteração do anexo II do Ato Decisório ConsEPE nº 189. 

A relatora, Fernanda Cardoso, explicou que o documento foi trazido novamente a este 

Conselho em virtude das alterações ocorridas na Resolução ConsEPE nº 240, por meio do Ato 

Decisório ConsEPE nº 202. Assim, com a inclusão do período de ajuste de matrículas, foi 

necessária a especificação no calendário de matrículas referente à fase de reajuste e 

cancelamento. Ademais, corrigiu-se a informação referente à matrícula referente aos três 

quadrimestres, bem como no horário de início de matrículas. Em discussão, sugeriu-se que o 

calendário do próximo ano seguisse esse modelo e que se divulgasse o documento o quanto 

antes para que a comunidade discente pudesse se programar. Fernanda pontuou que a previsão 

de apresentação do calendário para o próximo ano ocorria na próxima sessão deste Conselho. 

Findas as discussões, o presidente encaminhou o item para votação. Aprovado por 

unanimidade.  

 

Expediente: 

1. Minuta de resolução que altera a Resolução ConsEPE nº 224. 

O relator, Cayo Almeida, biólogo coordenador do biotério de São Bernardo do Campo, 

destacou que a alteração se dava em virtude da necessidade de aumentar a representação 

discente na composição da Comissão de Ética em Uso de Animais da UFABC (CEUA). A 

conselheira Renata Simões, que também compõe a CEUA, complementou informando que a 

referida complementação traria benefícios ao funcionamento da Comissão. Em discussão, à 

dúvida acerca do nível do discente que complementaria a composição, esclareceu-se que 

deveria ser de pós-graduação. Ademais, fez-se proposta de ajuste no texto, a qual foi acatada 

pela área demandante. Ao verificar que havia consenso, propôs-se a promoção do item à 

Ordem do Dia. Não havendo quem se opusesse, o item foi promovido. Não havendo 

comentários adicionais, o presidente encaminhou o documento para votação. Resolução 

aprovada por unanimidade.  
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Pequeno Expediente: 

1. Apresentação do Relatório QS. 

Maria Isabel Vendramini Delcolli, presidenta da Comissão de Acompanhamento e Avaliação, 

destacou que se tratava de uma síntese dos resultados referentes ao QS/20, com ênfase aos 

dados que foram incluídos além do relatório preliminar, apresentado a este Conselho em 

ocasião anterior. Esclareceu que tudo aquilo que foi chamado de matrícula em disciplinas, 

referia-se a disciplinas efetivamente ocupadas por alunos. No tocante à atuação da Comissão, 

ressaltou entender que, em virtude de haver sobreposição de funções com outras instâncias da 

universidade, talvez fosse o momento de rever a necessidade da manutenção de seu 

funcionamento ou, ao menos, de uma ressignificação de sua atuação. Apresentou os gráficos e 

comparativos realizados a partir dos dados levantados. Em discussão, dentre as falas, foram 

feitos apontamentos relativos à forma do documento, para a qual foram sugeridas melhorias 

que podem ser adotadas futuramente.  Com relação à proposta de descontinuidade da 

Comissão, foram registradas manifestações em prol de sua manutenção enquanto perdurar o 

cenário de excepcionalidade. À parte ao que apresentava o relatório, também se chamou 

atenção à necessidade de acompanhamento, por parte da universidade, mais especificamente, 

das áreas correlatas, daqueles alunos que não se matricularam, de modo que seja possível o 

desenvolvimento de políticas internas específicas. Também foram registradas congratulações 

a todos que se dedicaram à elaboração desse documento robusto. Às sugestões de que 

houvesse interação entre a Comissão do QS e a Comissão do Programa Suplementar de 

Inclusão e Permanência (PSIP), destacou que se chegou a fazer algumas reuniões conjuntas, 

contudo, em virtude das agendas dos membros, não foi possível que acontecesse com 

frequência. Todavia, também ressaltou que a Comissão do QS contava com membros que 

também compunham a Comissão do PSIP, o que, de algum modo, permitiu essa interação, 

mesmo que indiretamente. Por fim, o presidente ressaltou, no tocante à manutenção da 

Comissão, que talvez caberia uma reorganização de seus trabalhos e do enfoque de atuação, 

mas não sua extinção. A despeito disso, destacou a importância de haver uma comissão que 

fosse capaz de compilar e sistematizar os dados produzidos por diversas áreas com enfoque 

específico desse momento de pandemia a fim de servir ao acompanhamento de todas as áreas 

da UFABC. Por fim, agradeceu aos membros da Comissão por todo o trabalho que vinha 

sendo desenvolvido. Em sua fala final, Maria Isabel, agradeceu pelas contribuições.  


